

На последнем съезде Союза писателей Армении одним из запоминающихся выступлений было яркое, политически заостренное слово поэта Седы Вермишевой. Оно было продиктовано тем, что наши творческие организации как единое целое не принимают активного участия в общественно-политической жизни республики, не занимают в ней своей ниши. Она выразила также претензии к работе многих парламентских комиссий, отметила необходимость обсуждения в СП Армении деятельности парламента, конкретно по пунктам, одобряя или выражая несогласие, предвстречаться с ней, но ее уже не было в городе. Она уехала в Москву и в течение шести месяцев принимала деятельное участие в работах московских демократических организаций по проблемам Арцаха. На днях эта встреча состоялась.

— Д. А. ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, после этого выступления в СП заговорили о необходимости создания координационного центра по вопросам Карабаха, объединяющего интеллектуальный потенциал республики, — говорит С. Вермишева. — Однако ситуация в Арцахе была настолько остра, что на организационные мероприятия внутри самой Армении просто не было времени, и я решила, что продуктивнее будет продолжить давно уже начатую работу в Москве и, главное, быть полезной депутатам от Карабаха, которым в одинчуку приходится решать огромное количество острых вопросов. К тому же карабахская интеллигенция лишена возможности принимать участие в работе в Москве из-за ситуации в Степанакертском аэропорту. Важность же работы в Москве, помимо всего прочего, определяется тем, что Москва, как никак, — один из мировых политических центров, и работа там является нашей насущной задачей.

Приехав в Ереван, я поразилась тому спаду, который произошел за эти шесть месяцев, так изменившие морально-психологический климат. Во всяком случае, в моем московском окружении, имеющем довольно широкий радиус, интересы всех были сосредоточены на Карабахе и Шаумянском районе. И этот интерес не был отвлеченным, он незамедлительно трансформировался в широко и гневно звучащее слово, перерастал в поступок, в активное действие, в деяние. Пример — Сахаровский конгресс, на котором усилиями многих карабахской проблемы впервые так последовательно и глубоко разрабатывается сейчас на международном уровне. Имена Боннэр, Кокс, Бурковой, Нуйкиной, Беставашвили, Луниной, Нуйкина, Оскоцкого, Алексеевского, Шабада, Смирнова, Мальгина, Гозмана и многих других уже навсегда вписаны в летопись карабахского движения. И здесь переоценок не будет.

В Ереване же от прежнего энтузиазма почти ничего не осталось. Мы далеко отступили за черту 1988 года, живем в каком-то новом измерении, в котором расслаблена воля, нравственные критерии, господствует обывательский дух, цветет махровым цветом спекуляция. Исчезло самоценное значение личности, способность волевым усилием сконструировать разумным образом сегодняшний и завтрашний день. Вчерашние ошибки, как

связанных с ним производств в республике. В то время как задача сводилась к тому, чтобы на время нестабильности ситуации усилить охрану на взрывоопасных участках, а далее ускорить переход к полной замкнутости цикла и усовершенствованию фильтрующих устройств. Собственно же вклад «Наирита» в загрязнение атмосферы не так велик, как его преподнесли в пропагандистских целях. То же можно сказать о медном молибденовой промышленности в республике. В научно-производственных объединениях Армении вместо эволюционных процессов возобладали сугубо идеологизированные и политизированные подходы, оставившие без квалифицированной работы порядка 120 тысяч людей, распылившие интеллектуальный потенциал республики.

Разгром Ельциным этих сил — величайшее событие истории, когда обороняющая

лавки коммерческих и комиссионных магазинов? Примеров слишком много. Кроме того, сегодня каждый в одночку вынужден как-то выкарабкиваться из бытовой ямы, нередко жертвуя совестью, честью, человеческим достоинством. Нельзя допускать, чтобы в республике определял или делал погоду хоть один воинственный невежда, спекулирующий на национальных чувствах. И тем не менее, как бы каждый в отдельности ни пытался выкрутиться из создавшейся ситуации, жертвуя духовностью, население республики хотим мы того или нет, ждет обнищание в противовес растущему богатству небольшой прослойки. Нас ждет поляризация богатства и нищеты, деградация духовная и материальная. У нас были разные периоды — «индустриализации», «коллективизации», «развитого социализма», сейчас — «переходный период». Как будто бедствие,

тиги, пикеты на Манежной и Пушкинской площадях, а ереванские законодатели демонстрировали презрение к референдуму, рушили памятник Ленину и поливали его вином...

Чрезмерно спокойное Карабахской проблеме отношение сказывается и в том, что в Москве информацию о Карабахе и Шаумянском районе можно получить только из одного источника, из одного бюллетеня, тираж которого 20—30 штук в неделю. Никакая газетно-книжная продукция на русском языке из Еревана не поступает в Москву, хотя на всех всесоюзных, международных совещаниях, на всех собраниях демократических организаций лежат пачки «Вышки», «Бакинского рабочего», «Панорамы Азербайджана», брошюры и книги антиармянской направленности, дезинформирующих общественное мнение.

— Возвращение в места исконного проживания всех, кто был депортирован из НКАО и Шаумянского района. В Москве в этом направлении проводится большая работа. Республика должна более активно способствовать ей. Кроме того, должна быть признана НКР как субъект нового Союза или же субъект Российской Федерации. Это основное. В области экономики необходимо изыскать приемлемые демократические способы приватизации промышленности в условиях растущей инфляции, обвязать руководящие финансовые органы республики проводить соответствующую индексацию доходов и вкладов населения. В противном случае большевистский бандитизм в отношении ограбления народа будет только цветочками по сравнению с теми ягодами, которые вырастут на сегодняшней почве Армении.

И еще меня беспокоит один вопрос. Парламент Азербайджана подал в суд на Нуйкина в связи с публикацией его «Карабахского дневника» в «Известиях». Готова ли республика использовать это обстоятельство для превращения этого обвинения в Нюрнбергский процесс над вдохновителями, организаторами и участниками геноцида армян на территории Азербайджана за период с 1988 года по сегодняшний день?

С осени 1988 года карабахская проблема служила эффективным фактором создания в республике кризиса власти, а кризис власти, как известно, является самым верным путем к приходу к власти новых лиц. Хотя в тот период национальные интересы требовали конструктивной оппозиции, а не прихода к власти новых, несплоченных людей.

Народ наш бьется в сетях жителей забот. Привычка его жить в ярме и мифах еще очень сильна. Мне кажется, необходимо общественно-политическим организациям встремиться и оказать соответствующее влияние на руководство республики и парламент, чтобы формировать через общественное мнение политику парламента и руководства республики.

Человек по своей сути греховен. Тем более греховна власть. Исходя из этого американская конституция изначально предполагает необходимость контроля и рычагов воздействия на власть. И еще хотелось бы, чтобы руководство республики в своей работе от экспромтов, культурных мероприятий, бывшим варчапетом Вазгеном Манукяном, перешло к современным методам ситуационного анализа обстановки и системного подхода к решению всей национальной проблемы.

— Вот уже который день парламент Армении разводит канитель вокруг закона о языке. Надо соотнести это с теми вопросами и проблемами, которыми занимался в этот же период парламент Азербайджана. Сравнение будет не в пользу Армении, и все же хотелось бы, чтобы при принятии закона о языке парламент Армении учтивал, что по статистическим данным Армения занимает первое место в стране по количеству населения, живущего вне своей национальной республики. В этих условиях закон о языке должен учитывать специфические и исторические условия жизни и расселения армянского народа.

—

— Какие вопросы вы считаете первоочередными в этой кризисной ситуации?

Беседу вела
Н. ГОМЦЯН.



АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

ЭКСПРОМТ ХОРОШ В ЗАСТОЛЬЕ...

приватизация напоминает поголовную коллективизацию с той разницей, что коллективизация привела к обнищанию и вырождению деревни, а проведенная руководством республики приватизация сельского хозяйства ведет к обнищанию и вырождению городского населения, всей городской культуры. Способы проведения приватизации земли, снижения товарности ведут к угасанию таких ведущих отраслей промышленности, как пищевая и легкая.

Отсутствие механизмов приватизации промышленности и других сфер народного хозяйства в республике, как и во всей стране в целом, создают ту атмосферу неопределенности, в мутной воде которой идет расхищение накопленного не за одно десятилетие и не одним поколением национального богатства. Растет спекулятивный капитал, а вместе с ним инфляция, имеющая свойство разрушать не только финансовую систему, но и нравственные устои общества. Пример приводить не надо. Мы все участники и жертвы этого процесса.

— Как же выжить в этой ситуации простому народу?

— Начнем с «Наирита». Сегодня это уже банальность, общее место. Но политизированный и дилетантский подход к проблемам «Наирита» не только привел к развалу этого флагмана химической промышленности, но и вывел из строя целый ряд

А наших газет в Москве днем с огнем не сыщешь, в то время как давно при желании можно было наладить издание и публикацию как в Ереване, так и в Москве информационных материалов по карабахской проблеме.

Но такого желания у республиканского руководства, как видно, нет. Зато в Ереване навалом брошюры и книжек, из которых можно узнать, как стать менеджером. Для такой продукции в республике нашлись и печатные мощности, и бумага.

— Недавно парламент обсуждал закон о языке. Он еще не принят. Хотелось бы узнать ваше мнение по этому вопросу.

— Вот уже который день парламент Армении разводит канитель вокруг закона о языке. Надо соотнести это с теми вопросами и проблемами, которыми занимался в этот же период парламент Азербайджана. Сравнение будет не в пользу Армении, и все же хотелось бы, чтобы при принятии закона о языке парламент Армении учтивал, что по статистическим данным Армения занимает первое место в стране по количеству населения, живущего вне своей национальной республики. В этих условиях закон о языке должен учитывать специфические и исторические условия жизни и расселения армянского народа.

—

— Какие вопросы вы считаете первоочередными в этой кризисной ситуации?

Беседу вела
Н. ГОМЦЯН.